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L’Assessorato alla Caccia e Pesca comunica :

Rinviata di 15 giorni l’apertura della pesca nelle acque salmonicole biellesi.

 “E’ stata predisposta infatti  dal Settore Provinciale “spiega l’assessore delegato Fausto GOVERNATO GREGGIO, “apposita determinazione di rinvio dell’apertura della pesca per un periodo di 15 giorni, con possibilità di revoca o di proroga qualora concorrano i presupposti.

Questa disposizione” spiega l’assessore, “ è stata adottata accogliendo formale richiesta da parte di Associazioni Piscatorie ed anche ambientaliste, ma soprattutto in quanto si è ritenuto concorrano le condizioni di eccezionale esigenza di tutelare l’equilibrio biologico del patrimonio ittico . La carenza idrica, testimoniata anche dai dati di ARPA Piemonte  mettono infatti in pericolo le specie salmonicole, ed in alcuni punti gli accessi ai torrenti sono anche pericolosi.

Per questi motivi si è deciso di procrastinare l’apertura, così come si sono rinviate di due settimane le semine del pronta pesca.


Confidiamo che il mondo piscatorio comprenda le ragioni di questa scelta, che rimanda solo di poco uno sport  che raggruppa  tanti appassionati “.
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