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COMUNE  DI  PRAY
PROVINCIA DI BIELLA
VIA ROMA 21 - 13867  PRAY / Tel. 015/767035 - Fax. 015/767283
ANCHE TU FAI LA DIFFERENZA
CARTA E CARTONE

 Giornali e riviste   Carta da pacchi   Imballaggi di carta   Sacchetti di carta Scatole e scatolini  (appiattiti)  Cartoni per bevande in tetrapak   Libri   Quaderni e opuscoli   Astucci e fascette in cartoncino   Scatole vuote di medicinali  Fotocopie e fogli vari   Scatole di pasta e detersivo.

INDIFFERENZIATA

 Giocattoli rotti CD/DVD   Oggetti in gomma   Spugne sintetiche   Pannolini e assorbenti   Lettiere ed escrementi di animali   Mozziconi di sigarette e cenere   Polvere   Rifiuti composti da materiali diversi (es. spazzole e spazzolini da denti, lamette da barba)    Imballaggi e rifiuti sporchi di residui alimentari   Biro, pennarelli   In genere tutto quello che non può essere differenziato. 

PLASTICA

 Tutti gli imballaggi di plastica  Bicchieri e piatti monouso  Bottiglie di acqua e bibite, succhi e latte  Flaconi di shampoo, di cosmetici liquidi e detergenti  Contenitori per liquidi in genere  Custodie per CD, DVD  Reti contenenti frutta e verdura  Vasetti di yogurt  Confezioni di uova in plastica  Polistirolo (solo piccoli imballaggi)  Sacchi in plastica  Vaschette in plastica utilizzate nei banchi di gastronomia dei supermercati  Confezioni di merende, dolci e crackers  Barattoli in plastica che contengono salviette umide, creme o altri cosmetici Confezioni in poliaccoppiati (buste del caffè. Dei biscotti, delle patatine, delle caramelle, dei surgelati…).

VETRO E LATTINE

 Tutti gli oggetti composti esclusivamente di vetro, anche se sono rotti   Le Bottiglie e i barattoli con tappo in metallo   Fogli di alluminio   Lattine per bevande e per alimenti (legumi, conserve, frutta sciroppata, tonno, sardine..)  Lattine contenenti cibo per animali   Vaschette in alluminio   Bombolette spray per la casa e per l’igiene personale (senza i nebulizzatori di plastica)  Chiusure metalliche per vasetti di vetro (come quelle delle confetture, delle marmellate, del miele…)  Tappi a corona   Capsule di tappi di bottiglie di olio, vino, liquori o bibite.

ORGANICO

 Scarti di cucina   Avanzi di cibo pane vecchio, biscotti, formaggi, riso, pasta, verdure, carne   Gusci d’uovo, gusci di frutta secca   Carta del pane, carta assorbente da cucina   Bucce, torsoli, noccioli, fondi di caffè, filtri da tè e camomilla    Scarti di frutta e verdura   Cenerei spente di caminetti e stufe   Piccole ossa e gusci di molluschi   Foglie e fiori recisi, piante domestiche   Fiammiferi, stuzzicadenti e tappi in sughero.
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